Monitor8 e’ in grado di gestire più connessioni.

Per aprire una connessione :

File->New

Compare una finestra di profili (inizialmente vuota), mettere un nome nel campo Profile Name (esempio Y0).

A questo punto appare una finestra con il nome dato.

A destra sulla Docking window Property dovrebbero comparire le proprietà della connessione e del display.

Selezionare il tipo di connessione dal combo box (COM prim. o sec. o TCP/IP)

Se si abilita il tunnel su host SSH bisogna usare USER@HOST:PORT come descritto in basso alla finestrella quando si seleziona host SSH.

Impostati tutti i parametri cliccare sull’icona CONNECT posta sempre sulla finestra property.

Se si usa il tunnel potrebbe verificarsi un errore nel caso sul PC ci sia già una versione diversa della DLL cygwin1.dll. L’errore viene visualizzato in basso sulla finestra output tab  main events.
Per risolvere il problema basta trovare tutti i file cygwin1.dll e sostituire le vecchie versioni del file con quella più recente.
A sinistra dovrebbe esservi una finestra di comando (se ne possono aprire a volontà) con le proprietà Send che possono essere globali (icona Global selezionata di default), cioè proprietà identiche per ogni finestra command o locali, cioè individuali per quella finestra. Dopo le proprietà Send ci sono gli argomenti del comando.

Per aggiungere nuove finestre bisogna che prima siano visibili tutte (view->tollbars and Docking windows o tasto destro sull’area dei toolbar) per evitare di avere milioni di finestre nascoste.

Per spedire un comando cliccare sull’icona SEND.

Sul menu View ->New RAW Command Doking Window e’ possibile aprire una finestra comandi in cui specificare i byte da trasmettere, al posto dei comandi definiti nel file Cb_v126_cmd.dec.

I comandi Script e Reset a differenza di Monitor7 sono stati inseriti nel file Cb_v126_cmd.dec. Il file e’ modificabile anche se e’ sotto Programmi/INFN/Monitor8/Cb_v126_cmd.dec.

Per caricare il file dei comandi File->Load Commad File.

Per salvare il profilo selezionare la finestra relativa poi File->save o File->Save copy as per salvalo con un altro nome.
Per aggiornare il firmware:
Tools->Firmware update.

Compare nuovamente la finestra profili (in pratica bisogna aprire una nuova connessione)

Come prima impostare le proprietà della connessione e in fondo e’ possibile immettere la lista dei minicrate da aggiornare. 

Premendo Connect si inizia l’aggiornamento.

Quando si usa i tunnel e’ possibile impostare porta locale uguale a zero in questo modo il programma si arrangia a trovare un numero di porta libero.

Gli errori compaiono tutti  in basso sulla finestra output, tab  main events, con un promt della connessione che li ha generati.

